

3.pôstna – 19.3.2017 Jákob sa stal Izraelom

Zrniečko sa mení na klas, pár nôt na papieri na blas, húsenica na motýľa farebného, hriešnik z lásky na zachráneného. Z mála sa stáva zrazu veľa, v okamihu z polovice celá, z ničoho láska naveky vekov, zo ztrateného milovaný Pane Tebou.

Izaiáš 49:3 „Riekol mi: si mojím služobníkom, Izraelom, ktorým sa oslávim“.

Zmena je život. Život je zmena. Všetko a každý sa mení. Nedá sa rátať so stabilitou, pretože všetko je každým dňom, ba každou chvíľou iné. Hoci to znie často pesimisticky, zmena je vždy prínosom, ak sa k nej postavíme tým správnym spôsobom. Sú zmeny, ktoré nie sú až tak dôležité a sú tie, ktoré menia totálne všetko. Tak sa to stalo aj v živote biblického Jáкова, ktorý sa stal Izraelom. Na to naráža aj Izaiáš v prečítanom texte, čo má zvesť aj pre náš každodenný život.

Boh s každým začína nanovo, hoci pokračuje vo svojom pláne. Nie si pre neho „iba“ následníkom, pokračovateľom svojich rodičov či predchodcov v práci alebo službe. Nie si niekým, kto len zapadol na chvíľu do kolieska dejín. Tak tomu bolo aj pri Jákovovi. Nebol „len“ synom Izáka a Rebeky, tým druhorodeným, nebol „iba“ Abrahámovým vnukom. ***V Ňom Boh začal novú líniu vyvoleného ľudu. Líniu tých, ktorí sa zverujú do Božej starostlivosti, hoci ich pre toto rozhodnutie sa, čakajú mnohé skúšky.*** Podobný osud mali aj ďalší, ktorí sa napr. dostali do rodokmeňa Ježiša Krista. Bez nich by to nebolo ono, lebo so všetkými ich chybami aj prednosťami, Pán Boh rátať práve s týmito konkrétnymi ľuďmi vo svojom pláne.

Aj ty si pre Boha dôležitým a v danej chvíli, situácii, pozícii aj nenahraditeľným. **Tak tomu bol aj v prípade Pána Ježiša. On sa stal jedinečným a jediným Záchrancom všetkých ľudí.** Predsa sa však cez Neho iba naplňa Boží plán. Nikto Ho nemôže nahradiť, ale cez Neho sa pokračuje ďalej, až k tomu konečnému cieľu večného života. **Prijmi svoju úlohu v Božom pláne, lebo všetci sme postavení do nenahraditeľnej úlohy, aby cez nás Pán začal novú cestu v rámci dejín Jeho kráľovstva.**

Pri pláne s ľuďmi a pri vytváraní svojho plánu

Boh berie do úvahy aj vzbury a neposlušnosť. Ani tie Ho neodradia od toho, aby dosiahol, čo si zaumienil. Veď ani jedna z biblických osobností nebola bez hriechu, bez chýb či výhovoriek. Jákob tiež nebol „svätý“. Ešte pred svojim narodením bojoval so svojim bratom Ézavom v maminom bruchu. Dostal dokonca meno Jákob, čo znamená okrem iného aj „úskočný“. Neskôr

potvrďuje význam svojho mena, keď si bez hanby kupuje od svojho brata prvorodenstvo za miskú šošovice. Nechal sa svojej matke nahovoriť na klamstvo, podvod a krádež. Nakoniec uteká pred zodpovednosťou za svoj čin, aby sa dlhé roky trápil nad tým vzťahom so svojim bratom. ***Možno by sme mohli nájsť aj iné jeho nedostatky. Tak ako by sme ich našli na každom jednom veľikánovi viery. Oni však nie sú prekážkou Božiemu zámeru.***

Aj ty, aj ja, všetci máme svoje chyby. Lenže Boh s nimi ráta. Každý mal niečo, čo sa Bohu nepáčilo, no nevzalo Mu to chuť ďalej pracovať s človekom a ľudstvom. Potvrďuje to aj Ježišov kríž a celé Jeho dielo spasenia. Pán Boh v ňom ráta so všetkými našimi hriechmi a chybami. Neprehliadal ich. Keby si ich nevšímal, Kristus nemusel zomrieť. On však trpel a bol ukrižovaný, lebo Pán Boh ráta s našimi nedostatkami. No chce ich riešiť. Tie nedostatky nás ako osobnosti vytvárajú, ale zároveň nás ich Pán Boh chce zbaviť. Urobil to na dreve kríža svojho Syna. **Maj sa rád aj so svojimi chybami, ale snaž sa ich odstrániť. Pán Boh ťa predsa miluje aj s tým negatívnym, ale chce aby si bol ešte lepší.**

Pri pláne s ľuďmi a pri formovaní cieľa

Boh mení a vychováva cez zápasy. Všetko, čo sa mení, totiž prechádza určitým očistným či menným procesom. Pozrite sa napr. na semeno, ktoré si musí nájsť cestu cez pôdu či kamene, podstúpiť páľavu slnka či chlad vetra, aby z neho napokon vyrástol klas prinášajúci úrodu. Aj Jákob musel prejsť ťažkým zápasom, aby sa mohol stať Izraelom, čo znamená Boh zápasí alebo Boh vládne. ***Už sa nesústredí pozornosť na muža, ktorý verí v Boha, ale na Boha, v ktorého ten muž verí. Zostávajú v hre obaja, iba sa centrum a stredobod presúva z človeka, ktorý hreší a prehráva, na Boha, ktorý bojuje a víťazí.*** Jákob viac krát bojoval v živote, ale ten najväčší zápas prebojoval pred vstupom do zaslúbenej zeme. Zápas s Bohom o Boha. Pretože práve v spojení s Bohom dostáva hriešnik silu víťaziť a stať sa novým stvorením.

Aj ty musíš prejsť zápasmi, pádmi a vstávaním, aby si bol zmenený na obraz Božieho Syna, aby si aj ty bol novým stvorením. Pomoc môžeš nájsť v Ježišovom diele mojej a tvojej záchrany – On nás miloval takých, akí sme, ale zároveň nás chce zmeniť na nových ľuďmi. Tak zmenil našu situáciu pred Bohom cez svoj kríž. Začal naše znovuzrodenie, ktoré nie je závislé od veku, ale od toho, ako necháme Božiu moc pracovať v našom živote. Deje sa to v jednom okamihu a predsa celý život. Prichádza zmena a potom výchova, keď prechádzame rôznymi bojmi a zápasmi života. **Tam strácame svoju silu, aby sme ju našli v Bohu, tam strácame samých seba, aby sme boli obnovení**

v Božej blízkosti, tam opúšťame svoje cesty, aby sme sa vybrali po tých Božích.

Práve pre toto všetko sme súčasťou triumfujúceho záveru: sme tými, ktorými sa Boh oslávi. Naš život má priniesť Bohu potešenie, má byť svedectvom o Bohu pre iných, má byť naplnený radosťou pre nás. Boží plán nie je bez zmyslu: všetko je súčasťou života, ktorý tu uctieva Boha nedokonalým spôsobom, ale aj života vo večnosti, kde budeme Pána sláviť dokonalo a navždy.

Pán Boh s tebou pracuje novým spôsobom, ale si súčasťou väčšieho plánu. Berie do úvahy všetky tvoje pozitívne aj negatívne vlastnosti a vie ich umiestniť do dejín tak, aby si spoznal svoju hodnotu. Zároveň však čakaj zápasy, lebo cez ne ťa Pán Boh mení, aby si v zmene našiel Božiu stabilnú a nemeniacu sa lásku. Amen.